

# HAJDUFÖLD

**FIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN**  
 ÓRA . . . . . 15 K FÉLÉVRE . . . . . 93 K  
 ÉVÉVRE . . . . . 45 K ÉS ÉSZ ÉVRE . . . . . 83 K  
**EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 60 FILLÉR.**

**KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP**  
 Megjelenik hetfő kivételével minden nap.  
 Főszerkesztő: SZILÁGYI IMRE dr.

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**  
**DEBRECEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.**  
**INTERURBAN TELEFON: 3-48. SZÁM.**

## 21. és 25. sz. rendelet (kibővitve)

Mi, erdélyi csapatunk parancsnoka, a katonai igazságtügyi törvénykönyvek 32 és 57 § II. pontja értelmében a hadsereg biztosítására és az ország védelmére

### elrendeljük:

a Tiszáig elfoglalt egész területre, mely hadműveleti területnek tekintetik:

1. Rend ellenszögeknek lesznek tekintve:

- a) akik rossz akarat nélkül nyilvános helyiségekben, állomásokon, vonatokon, az utcán stb. közölni, elterjeszteni, beszélni fognak bármely módon igaz vagy bekepéztelt híreket vagy relativ meggyőződéseket a hadműveletekről, a csapatmozdulatokról és helyzetükről a katonai hatóságok rendelkezéseiről, vagy bármely más dolgokról, a román hadseregre vonatkozólag;
- b) akik állomásokon, vonatokon találtak, komoly megindokolás nélkül, vagy tolongani, kiabálni fognak és nem fogják tiszteletben tartani a rendre vonatkozólag kiadott utasításokat;
- c) akik rossz szavakkal fogják illetni a román nemzetet;
- d) bármely jó akaratú személy, aki levelet vinne, valamint azok, akik mások által elősegítik a magánleveleket az egyik helyről a másikra szállítani;
- e) aki a hadsereg érdekeit szolgáló rendelkezések ellen lázít;
- f) azok, akik meghatalmazás, vagy katonai engedély nélkül, minden rossz szándék kizárásával, titko vagy nyilvánosan, akár katonai parancs folytán, akár nem történt kiűrés helyiségeket elfoglalnak;
- g) akik sértő szavakkal fogják illetni a román katonákat, a román hadsereget, vagy országot;
- h) bárki, aki rossz akarat nélkül megmérgez, vagy megfertőz kutakat, forrásokat, bármely folyó vagy álló vizet, valamint bármilyen élelmiszert;
- i) azok, akik kritizálni fogják a parancsnokság által kiadott rendeleteket;
- j) azok, akik kiveszik a zászlókat, vagy a hivatalok más jelvényeit;
- k) azok, akik közbelépését provokálják, hogy megakadályozzák egy letartóztatást, vagy a parancsnokság által kiadott rendelet végrehajtását.

2. Ezen rendelet ellen szegülő a következőképpen lesznek megbüntetve:

Az a), b), c) és d) pontok alá esők meg lesznek vizsgálva hadbíró által, első és utolsó alkalomkor egy évig terjedhető börtönnel és 2000 lei-ig terjedhető pénzbírággal lesznek sújtva.

Az e), f), g), h), i) és k) pontokban foglaltak ellenszegülői a haditörvényszékek által lesznek megvizsgálva és elítélve három évig terjedhető börtönnel és 5000 lei-ig terjedhető pénzbírággal.

Midőn a fent említett tettek közül valamelyik kémkedési vagy árulási szándékkal lesz véghez vite, a háboru alatt már életben levő törvények szerint lesznek megbüntetve.

3. A rendelet ellenszegüléseinek a meghatározását királyi biztosok, hadbírók, térparancsnokságok, csendőrtisztek, és bármely katonai rendőrtiszt végzi.

4. E jelen rendelet, amennyiben lehet, lapok által lesz kihirdetve, ki lesz ragasztva minden községben, haditörvényszékek székhelyén, hadbírószékek, térparancsnokságnál, csendőr-

ségeknél és községvezetőkönél, ki lesz hirdetve dobszó által is.

E formások megtartását jegyzőkönyvileg állapítják meg a katonai rendőr-tisztek.

E rendelet büntető hatálya életbe lép 3 nap után a fent említett végrehajtásokkal csak azon személyek lesznek megbüntetve, akik a három nap után esnek bűnbe.

5. A 21. és 25. sz. rendelet határozatai, amelyeket szintén a parancsnokság adott ki, de a jelen rendelettel nem egyezők, hatályon kívül lépnek abban a pillanatban, amikor e rendelet életbe lép.

Kiadva Parancsnokságnál.  
 Nagyszeben, 1919. május hó 12-én.

Erdélyi csapatok főparancsnoka:

Mardarescu, tábornok

Vezérkari főnök:

Panaltescu, tábornok

## Felhívás

A katonailag megszállott terület parancsnoksága hadbírószékeinek terjedele alapján felszólítom az alantitottakat, hogy fenti hadbírószéknél Piac-u. 41. I. emelet 251-től 300 sorszámig január hó 14-án d. e. 10 órakor hadbírószéki tárgyaláson személyesen jelenjenek meg, ellenkező esetben előzetes ítélet és meg nem jelenésük miatt külön büntetéssel lesznek sújtva.

Január hó 17.

- 251 Menyhért József Szegfű-u. 6.,
- 252 Scheffel Béla Gólya-u. 4., 253 Bagi Endre Egymalom-u. 6., 254 Tóth István Varga u. 45., 255 Kánya Lajos János-utca 98., 256 Uszka János Hortobágyi-u. 13., 257 Nagy Sámuel Timár u. 40., 258 Nagy Imre Festi u. 75. 259 Molnár Mihály Nyugoti-utca 34., 260 Iglódy Kálmán Apafi-u. 28., 263 Nagy Sándor Maróthy György u. 13., 264 Tonheisz Elemér Kossuth-u. 20., 265 Kubinyi Mihály Baross u. 1. 266 Szűcs Lajos Rigó u. 17., 267 Nagy János Hadházi u. 7., 268 Kiss István Hadház-u. 37., 269 Kiss Lajos Mikes-Kelemen-u. 23., 270 Kulcsár Sándor Klapka u. 26., 271 B Nagy Gábor Bathányi u. 3., 272 Ambázi János Nap u. 6., 273 Széllősi Ferenc Mikes-Kelemen u. 33. 273 Döbfler János Kandia utca 14., 275 Pápai Sándor Nyil-utca 111.

- 276 Szűcs Ferenc Gyöngyvirág u. 8., 277 Simon Antal Kut u. 6., 278 Kiss Sándor Ujvárosi-u. 37., 279 Erdei János, 280 Fekete Béla, 281 Nagy Béla, 282 ifj. Mois Mihály Timár-u. 38., 283 Fekete László Homok-utca 84., 284 Materni Károly Hajó u. 14., 285 dr Szalai Lajos Hortobágy u. 13., 286 Hercz Károly Bocskai tér 4., 287 dr Lengyel Károly, 288 Bacsó Pál Szent Anna u. 45., 289 Paulovics Pál Széchenyi-u. 23., 290 Fidrusz József Arany János-u. 7., 291 dr Sztankó Gyula Keleti-u. 9., 292 Kusztler Imre, 293 Papp Antal Király Ferenc u. 92., 294 Bordács Károly Poroszlai u. 46., 295 Kovács István Ajtó-utca 10., 296 Szabó Gyula Nap u. 2., 297 Veres József Domahidi-utca 6., 298 Belányi Gábor Burgondia-u. 16., 299 Filóvás Géza Huryadi u. 24., 300 Csuk Lajos Péterfia-u. 42.

Rendőrfőkapitány.

## Ordonanta No. 35.

din 13. Ianuar 1920.

Nci „Comandamentul Trupelor din Transilvania“, pe baza articolului 32 si 57 din titlul 2 aditional Cădul Justitiei Militare, Ordonam:

1. Trecearea cu coroane nestar pila'e peste Tisa, in mod clandestin este interzisa.

2. Trecearea cu coroane nestampilate este ingaduita numai acelora, care au Autorizatia Comandamentului Zonei Militare, in care sa va specifica, suma ce se poate introduce, numai pentru plata cerealelor si alimentelor aprobate pentru Orasul Budapesta, Aceasta autorizatie, va fi vizata la punctul de trecere, si este valabila numai pentru o singura trecere.

3. Contravenientilor, cari vor trece in mod clandestin coroane nestampilate in Zona Militara, li se vor confisca sumele si vor fi pedepsiti cu inchisoare dela o luna pana la un an Judecarca contravenientilor intra n. competentele Pretorului militar.

4. In cazul de sa constatata, ca contravenientii pe langa ca au trecut in Zona militara ei coroane nestampilate, sa mai face vinovat si de faptul ca au trecut aceste coroane in scop de propaganda, sau pentru alte motive tinand a unelii contra sigurantei Statului, li sa vor confisca sumele, iar acestia vor fi trimisi in judecata Curtilor Martiale.

Aceasta Ordonanta devine executorie, trei zile libere dela publicarea ei. Comandantul trupelor din Transilvania Generalul Mardarescu

p, conformitate  
 Seful Biroului informatii Divizia 20  
 Locotenenatul Zegreanu M.

## 35. sz. Rendelet

1920 január 13.

Mi „Az Erdélyi Csapatok Parancsnoksága“, a katonai büntető törvénykönyv a 32. § és 57. § alapján elrendeljük a következőket:

1. A Tiszán átkelni titokban lebélyegzetlen kororákkal szigoruan el van tiltva.

2. Lebélyegzetlen koronákkal csakis azoknak van megengedve, akik erre engedélyt kapnak a „Katonai Zóna Parancsnokságtól“, amely igazolványtan meg van jelölve az összeg, amelyikkel meg lesznek fizetve a Budapest részére engedélyezett élelmiszerek. Ezek az igazolványok az „átkelési helyen“ láttamozva lesznek és csak's egy átkelésre érvényesek.

3. Akik ez ellen vétkeznek és akik lebélyegezeilen pénzt hoznak a katonailag megszállott területre, 1 hónaptól egy évig terjedő elzárással lesznek büntetve, — és a pénz fölük elkoboztatik. — Az ítékezés joga a katonai bíróságot (Pretoratus) illeti.

4. Abban az esetben, hogyha az nyerne megállapítást, hogy nemcsak lebélyegezetlen pénzt hoztak át engedély nélkül, hanem ez által titkos propagandát szolgálnak, vagy bármi más, ami az állam biztonsága ellen irányul, a pénzüket el lesz kobozva és az ügyük a „Hadbírószékhöz“ lesz átadva.

E Rendelet hatályba lép a kihirdetés után 3 nap mulva.

Az erdélyi csapatok parancsnoka:

MARDARESCU, tábornok.

A fordítás hiteletül:

M. ZEGREANU, főhadnagy  
 20. hadoszt. információs iroda főnöke.

## Termelő és árdrágítás!

A nehéz megélhetési viszonyok mindinkább felszínre dobják a kérdést, hogy mi a tulajdonképeni oka, a horribilis drágaságnak.

Eltekintve a mostoha helyzetől, melyet pénzünk a világpiacon elfoglalt és mely talán magában véve is elége indokolja az árak emelkedését, a lakosság nagy részének az áremelkedés okairól sokszor nagyon téves felfogása van.

All ez különösen az ország fixjövedelmű alkalmazottaira.

Mivel az ember nap-nap után erre vonatkozó nyilatkozatokat hall, megkísérlem a nehezelt gyanut az ország egyik nagy társadalmi osztályától elhárítani, melyet a legtöbb esetben, kicsinyességekből ítélve, mint a drágaság okozóját kipellengéreznek és az: a gazda és földmives társadalm.

Hogy kellő képet kapjunk, vissza kell pillantanunk a háboru első éveire. Ekkor a gazda és földmives osztály adta az arcvonalbeli katonaság 70—80 százalékát, miáltal a földművelés egy-szerre nagyot zökken, mert a visszamaradt gazdák legjobb igyekezete sem pótolhatta a távollevőket, továbbá férfi erőknél női erővel pótlása is csak nagyon keveset segített, így a termelés csökken, a kiadások emelkednek. A háboru nap-nap után újabb áldozatokat kívánt: a harctéren lévő gazdák és földmivesek életüket áldozták aránytalan nagyobb százalékban mint minden más foglalkozásuk; a még itthon lévők pedig hazafias kötelességből és kényszerből a hadseregek óriási szükségleteinek fedezésére állatállományuk javát adták oda.

A mezőgazdaság, mely már a háboru előtt sem valami belterjes volt Magyarországon, a legkültérjesebb lett.

Az elquirált terményért és jószágért kapott pénz a gazdasági szükségletet fedezni nem lehetett, azon egyszerű okból, hogy nem volt beszerezhető. A pénz hadikölcsönökre, hátralekos adókra és a bankokban fennálló adóságok törlesztésére fordított. Ennél fogva az, hogy a gazdák adója és adóssága ki volt fizetve, ismert tény lett; ugyanekkor azonban a gazdasága tönkrement, de ez kevésbé ismert volt. Mindez ezt az osztályt ferde világlátásba hozta, t. i. hogy meggazdagodott. Pedig nagyon is látszólagos volt a gazdasági megcsúszás, mert a gépeket javítani vagy pótolni nem lehetett, mivel hányzott a szükséges anyag az előállításukhoz, vagy pedig a javítási költségek oly magasra emelkedtek, hogy a gazda nem lehetett meg számítását, nem javíthatott.

Az állatállomány pedig nem pótolhatta megfelelően.

Igy azután leginkább őt érte a gáncs, hogy pénzén ül és gyűjti, semmit sem akar eladni; ha pedig ad, akkor legfeljebb titokban és magasabb árért.

Hiszen az természetes is, mivel a termelési költség a 20—30-szorosára, minden iparcikk pedig az 50—100-szorosára emelkedett, melyel szemben a mezőgazdasági termékek nagyjából csak tíz-tizenösszörösére lett felemelve, az egyoldalú maximalizálás által. Ennek természetes következménye volt, hogy a gazdák és földmivesek, utóbbiak szintén termelők, a kevés megmaradt termékeiket igyekeztek oly áron értékesíteni, hogy az apaitól örökölt, vagy saját bekezdőbeli forrásból megszerzett gazdaságukat úgy

ahogy megtarthassák.

Amit a gazdák pénzben még kaptak, azt gyűjtötték; azért a tévhit, hogy ők a háboru alatt megszedték magukat és náluk a töke.

Ha valaki meggondolja, hogy a tékés viszonyok beálltával a gazda első szent kötelessége a gazdaságát újra felszerelni és hogy ezen felszerelés legnagyobb része csak a külföldről lehet, hol a pénzünk nagyon szomorú szerepet játszik, akkor biztosan senki sem sokalhatja, sem pedig rossz néven nem veheti, ha egyik másik gazdának és földmivestnek sikerült nagyobb összeget félretenni, mely összeg azonban a legszükségesebb beruházásokra sem lesz elég és hatása rövidesen észlelhető lesz, mert kénytelen a pénzintézeteket újra igénybe venni.

Hogy a gazdasági élet fenntartására, melyhez joga van, hazafias és nemzeti szempontból pedig kötelessége — a szükséges tökélet elteremtési az csak természetes és hogy részben a fogyasztó érzi annak kellemetlen hatásait az logikai következmény, mely körülmény azonban nem indokolja a termelők elleni elkeseredést. Hogy a fogyasztók közt a legnagyobb sajnálatokra, a fixfizetésű intelligencia érzi legjobban a nehéz idő súlyos voltát azt a gazdák osztálya belátja és töle lehet leginkább enyhíteni igyekszik, de teljesen elhárítani nem áll módjában, mert oka a régi állami közigazgatásunk és ténykedésünk helytelen iránya és szükkeblésége még azon időkről, mikor politikai frázisok utáni hajszákban milliók lettek elpredálva, a miért a tisztviselők helyzetének javítására soha soha nem volt pénz. Ezen szükkeblés és rövidlátás átragadt minden magánvállalatra, melynek sajnálatos következménye az lett, hogy épen ezen anyagi okoknál fogva sok köztisztviselőben állott egyén a bolsevizmus kárhoztató karjaiba dobta magát.

Visszatérve a drágaságra, oka annak a bevezetésben jelzett pénzpiac mostoha viszonya mellett azonban az, hogy minden ember máról-holnapra megakar gazdagodni és a lánczérkedelemre vetemedett, mintha nem volna eléggé elárthatva ez a szegény ország ugyanis a sok idegen láncostól.

Ezek a drágaságot okozó tulajdonképeni okok és nem a termelők.

Élet-halál harc folyik a termelő és az azok szempontjából fogyasztóknak tekinthetők között, melyben ismételve a legnagyobb sajnálatra egy kis, de nagyon értékes osztály szenved legjobbat.

Nagy tehát a különbség termelő között, ki fáradtságosan termelt termését a reá tukmált áron felül adja el és árdrágító között, ki a kész terméket a fogyasztó elől összevásárolja, hogy néhány nap múlva 100—200 százalékos haszonnal több közvetítő útján megint, az időközben ezen cikkeket nélkülöző fogyasztónak tovább adja.

Piszkay Árpád.

**Azon személyek, kik hamis híreket terjesztenek, az érvényben levő rendeletek értelmében szigorúan megbüntettetnek.**

## Az amerikai magyarok pénze

Hova tette Károlyi gróf a 20,000 dollárt?

Közismert dolog, hogy a hiúságban perverz, hatalmiságtól eltorzított demokrata-gróf már a háboru előtt kezdte veszedelmes szárnyait bontogatni. Már akkor urrá lett rajta beteges szenvedélye s nagyra valószínűsítve a távol jövő ködös fátolyán át képes perverzítással rajzolta magának a nem-ég beteljesült ábrándokat. Korlátlan, felelőtlen ur lenni egy örvény, fanatikus tömeg felett s mániákus szenvedéllyel gyönyörködni a fékezhetetlen csöcselék országabló, pusztító munkájában. Már akkor... hajóra szállt és mint az egységes, erős, független Magyarország önzetlen, lángelkű bajnoka és apostola mutatta be magát az Ujvilágba szakadt magyaroknak. Tudta, hogy az ördög, melynek eladta lelkét, pénzt követel a vásárhoz — pénzt kért hát az amerikai magyaroktól. S azok becsületes, magyar lélekkel, hazájuk függetlenségéért érzett lelkes rajongással nem sokat latolgattak, fontolgattak, hanem adtak. Adták a dollárokat, az Óceán csapdosta testet-lelket őrölő szén és vasbányák e csábító szíriáit és az apostol-gróf előkelő gesztussal gyűrté azokat feneketlen zsebébe. Hová tette, mire fordította a több millió értékű dollárokat, — ma is titok, ma is talány hivatalosan. Nem hivatalosan azonban régen tudjuk már: hová lett az amerikai magyarok 20 ezer dollárja?...

Az óceántul magyarok lapja, az *Amerikai Magyar Népszava* érdekes adatokat bocsajt rendelkezésünkre Károlyi Mihálynak e nevezetes propagandá-utjáról. Tudvalevő, hogy a gróf közvetlen a háboru kitörése előtt agítált Amerikában és gyűjtött dollárokat a független Magyarország számára. — Konta Sándor amerikai állampolgár tanúsága szerint az amerikai pénzügyintézeteknél 38.099 dollár és 77 cent folyt be az adakozások révén, ez az összeg a Konta által személyesen kezelt „Károlyi-alap” 844 dollár és 9 centjével és kisebb adományokkal szaporodott, úgy hogy az amerikai magyarok adakozásából 1914 október végén Károlyi Mihály gróf nevén 39.196 dollár és 34 cent volt elhelyezve a newyorki Equitable Trust & Co bankcégnél. — Ebből egy értéktelen chicagói csekk törlése után még 37 ezer dollár és 75 cent maradt 1914

november 7 én Károlyi nevén a bankcégnél. Miután pedig 1919 október 2 ikán az Alien Property Custodian ebből az összegből csak 16,310 dollárt és 35 centet talál a bankban, mint maradékot, nyilvánvaló és kétségtelen, hogy Károlyi a hiányzó 20.694,40 dollárt időközben fölveite és elköltötte.

Miután ezeket elmondja az Amerikai Magyar Népszava, megállapítja, hogy Károlyinak tulajdonképpen sem is volt joga a pénz fölött disponálni, mert az amerikai magyar munkások határozott és félre nem magyarázható tendenciával Magyarország függetlenségének kivívására adták a pénzt. Minthogy pedig a magyar függetlenségi párt a gyűjtés alatt kettészakadt, Károlyi Mihály gróf egyedül nem volt jogosult a pénz fölött rendelkezni.

Hová tette hát Károlyi a pénzt? — kérdezi a lap. Bizonyára nem eredeti rendeltetésére használta fel, — folytatja, — meri Piváni Jenő 1915 augusztus végén kelt levelében azt írta nekünk, hogy Magyarországon Károlyi sem hadikölcsönkötvényeket nem vásárolt, sem hadijótékonyasági célokra nem adott, sem szándékai felől nem nyilatkozott előtte. Hová lett hát a 20 és félezer dollár?

A kérdésre mindent megmagyarázó feleletet ad a Pesti Hírlap, mikor nyilvánosságra hozza a következő okiratot:

Nyugta

14,237.50, azaz Tizennégyezerkét-százharminchétf 50/100 koronáról, mely összeget a gróf Károlyi Mihály vezetése alatt Amerikában a demokratikus választójog propagálására 1914 július hó 28 ig gyűjtött összegnek 15 százaléka fejében elszámolásra a fennálló meg egyezés alapján a magyarországi szociáldemokrata párt titkársága részére felvettem.

Budapest, 1915 szept. 6-ikán,

Dr Kunfi Zsigmond.

Ez az okirat semmi kétséget nem hagy többé az iránt, hogy a szegény magyar bányamunkások keserves verejtékéből összehordott összeg hová lett és milyen célokra fordította azt gróf Károlyi Mihály és drágalátos utitársa és kebelbarátja dr Kunfi Zsigmond.

## Magyar kommunista bűnpör Dániában

Krámer népbiztos a koppenhágai törvényszék előtt

Mikor a Damokles-kard, az ország magára ébredése, nagyon kényelmetlenül kezdett lebegni a fejük fölött, — és nélkülül kapkodtak fűhöz-fához a vérengző bestiák, hogy kibujhassanak a kard sújtó-körletéből. Betörés, lopás, okirathamítás, mind egyformán alkalmas és megfelelő eszköz volt előtük arra, hogy nitvány életüket megmentésük a maguk számára Hamisított utlevéllel jutott ki Dániába Krámer Ferenc elvtárs is, aki a proletárdiktatura alatt a szentgothárdi vérengző direktoriumnak mindenható elnöke volt. A koppenhágai rendőrség azonban szigorúan és lelkiismeretesen kezeli az idegenek beözönlésének ügyét és megérkezése után csakhamar lefűlte a dicső férfiut.

A Politiken című újság legutóbbi számában közli a koppenhágai törvény-

szék előtt lefolyt tárgyalást, melyen a magyar direktórlumi elnök utlevélhamisítási ügyét tárgyalták. A koppenhágai rendőrség távirati megkeresésére közölte ugyan a szombathelyi államügyészség, hogy Krámer 15 rendbeli gyilkosság büntetettéért is körözi, de bizonyítékok hiányában a dán törvényszék tehetetlen vele szemben, annál is inkább, mert Krámer tagadja a gyilkosságokat és csak annyit ismer be, hogy agitációs célokra nagyobb összegeket küldött külföldre, főleg a berlini bolsevik központ részére. A tárgyaláson a vádlott kényszerhelyzetével védekezett és a magyar fehér-terrorról festett rémképekkel iparkodott bírái lelkét szánalomra indítani. Érdekes fordulat következett be azonban akkor, amikor az ingóságai között talált hátizsák tartalmának vizsgálatára került a sor.

— Egy pár cipő hiányzik, — jegyezte meg Krámer.

— Az igaz, — felelte az ügyész, — de nem hiányzik belőle még valami egyéb is?

— Nem hiszem, — mondotta Krámer.

— Ez sem? — kérdezte az ügyész, — és egy fehér mellényt mutatott fel.

— Nem, — felelte a vádlott, — az nem az enyém.

— De ez is a maga hátizsákjában volt.

— Meg lehet, — dadogta Krámer.

A mellény belsejébe gróf Batthyány Iván neve van bevarrva.

— Ugy áll a dolog, — mondta az ügyész, hogy ez annak a grófnak a neve, akit a vád szerint maga megöltetett, s akinek értékeit és egyéb tulajdonait maga elrabolta.

Krámer természetesen tiltakozott az ellen. A bíróság újabb tanuk kihallgatását rendelle el arra vonatkozólag, hogy a mellény tényleg a hátizsákban volt, s Krámer kérkedett annak eredetével foglaltársai előtt. A magyar kommunista népbiztos természetesen fogva maradt tovább is.

### Rendelet

Elrendeli a térparancsnokság, hogy a lakásadók a román tisztérkezését, valamint eltávozását a következmények terhe alatt fenti parancsnokságnál 12 órán belül bejelenteni tartoznak.

Térparancsnokság

### Ismét drágul a bor

Az árvizsgáló bizottsághoz kérvényt adott be a vendéglősök és kávéosok ipartársulata és kérte, hogy a vendéglői és kávéházi ételek és italok maximális árainak emelését ötven százalékkal engedélyezze. Az árvizsgáló bizottság csupán az ételekre vonatkozólag tartotta magát illetékesnek, azonban a kérvést nem teljesítette, hanem utasította a vendéglősöket, hogy a múlt év augusztusában megállapított maximális árakon szolgáltatassák ki a teritéket és a tömegételeket. A teritékrendszernek és a tömegételek árainak érintetlenül hagyását a kisemberek érdekében kívánja fentartani az árvizsgáló bizottság, ellenben a luxus és étlap szerinti ételek árát szabadon hagyta, hogy a vendéglősök és kávéosok rekonpenzálhassák magukat. Az árvizsgáló bizottság egyúttal előterjesztést tett a főispánnak, hogy az armaximális rendelkezések az italművekre vonatkozó részét helyezze érvényen kívül.

Miután az armaximális alaprendeletét a megszálló csapatok főparancsnokságával együttesen állapította meg a főispán úgy Debrecen, mint Hajdúvármegye területére, Márk Endre polgármester előterjesztést tett a kormányzó tábornoknak, járuljon hozzá, hogy az italok ára a maximális alul mentesítessék. Azzal indokolta ezt, hogy a szesz italok (bor, stb.) nem feltétlen közszükségleti cikk és azt csak oly egyékek fogyaszthatják, akik meg is tudják az árát fizetni.

# SZENT-PÁL GYÓGYINTÉZET

DEBRECZEN

: Egyház-tér :



Tüdőbetegek, asthmások, idegbetegek, rheumások, bőr és nemibetegek s minden más chronikus betegségekben szenvedők részére berendezett s természetes gyógyfényezővel felszerelt intézet.



RENDELÉS  
EGÉSZ NAP

**HIREK**

**Helyreigazítás**

Tegnap vezércikkünk második ki-  
kezdésének első mondatából egy  
egész sor kimaradt, eredetileg a  
mondat így hangzik: „Először is  
a leghatározottabban vissza-  
utasítom azt az állítást, hogy  
én az egész protestantizmust,  
vagy csak a magyar protestan-  
tizmust is, kipellengéreztem”

— Vasárnapi istentisztelet. A ref.  
templomban: Nagytéplomban: dél-  
előlt 10 órakor predikál Nagy István  
s. lelkész, délután 3 órakor kétét ma-  
gyaráz Papp Kálmán s. lelkész. Kis-  
templomban: délelőlt 10 órakor pre-  
dikál Nagy Jenő s. lelkész, délután 3  
órákor kétét magyaráz Almássy Már-  
ton h. lelkész. Kossuth-u. templomban:  
delelőlt 10 órákor predikál Juhász  
Ferenc s. lelkész, délután 3 órákor  
kétét magyaráz Uray Sándor lelkész.

Árpádtéri templomban: délelőlt 10  
órákor predikál Almássy Márton h.  
lelkész, délután 3 órákor kétét ma-  
gyaráz Nagy Jenő s. lelkész. Ispótyá-  
templomban: délelőlt 10 órákor pre-  
dikál Papp Kálmán s. lelkész, délután  
3 órákor kétét magyaráz Juhász Fe-  
renc s. lelkész. Homokkeri imaház-  
ban: délelőlt 10 órákor predikál Mol-  
nár Ferenc vallástanió-lelkész. Városi  
szegényházban: délelőlt 10 órákor  
predikál Márton Sándor s. lelkész.

Délelőlt 11 órákor vasárnap iskolá-  
6—12 éves gyermekek részére a ref.  
felsőleánynevelő intézetben és az Egy-  
ház tanácstermében, továbbá ezek  
álosztályaiban (Kossuth-utca 75. és  
Kandia-utca 7. sz. a.) Délelőlt fél 12  
órákor serdülőknak Kossuth u. 35. sz.  
alatt. Délután 2 órákor az Ispótyá-  
telepen levő Diakonissza Olthonban,  
továbbá a Nyilas telepi ref. iskolában  
és a Varga kertben (Keleti sor 5. sz.)  
a kültelki gyermekek részére. Délután  
fél négy órákor a Konfirmált Leányok  
Szövetege tartja összejövetelét a ref.  
egyház tanácstermében. Egyháztér 17.

A rom. kath. templomban: vasárnap  
delelőlt 7, 8, háromnegyed 11 és fél  
12 órákor csendes misék, 9 órákor  
nagy mise, utána szent beszéd. Dél-  
után 3 órákor litánia, 4 órákor szent  
beszéd és a Szent József Társulat  
ájtatossága.

Az ág. hitv. evang. templomban:  
vasárnap délelőlt fél 11 órákor Zeman  
Zoltán s. lelkész végzi az istentiszte-  
letet. Délután 5 órákor ima.

— Kizárás az Országos Ka-  
szinóból. Az Országos Kaszinó  
karácsony után rendkívüli köz-  
gyűlést tartott Wekerle Sándor  
elnöklete alatt. Wekerle elnöki  
megnyitó beszédében megemlé-  
kezett az elmúlt rémuralomról, a  
a kaszinót ért súlyos károkról és  
egyvetítésre, összetartásra hívta  
fel a kaszinó tagjait. A megnyitó  
beszéd után az igazoló választ-  
mány jelentését tárgyalta a köz-  
gyűlés, melynek alapján kizárták  
a tagok sorából Károlyi Mihály  
grófot, Bakos Tibor volt vezér-  
kari századost, Bálint Imre mi-  
nisteri tanácsost, Bosnyák Zoltán  
államtitkárt, dr Budai Dezsőt, dr  
Lázár Ernőt, Linder Béla volt  
hadügyminisztert. Hauser Ferenc  
volt alpolgármestert, Gyöngyösi  
kormánybiztost, bécsi követet és  
dr Hebert Edét. — A közgyűlés  
hozzájárult az alapszabályok meg-  
változtatásához és jóváhagyta egy  
nagyobb kölcsön felvételét.

— Választási harcok a fővárosban.  
Vasárnap tartotta programbeszédét We-  
kerle Sándor, a belváros pártonki-  
vüli jelöltje a Vigadóban. Kijelentette,  
hogy ő is keresztény és nemzeti ala-  
pon áll. Hangsúlyozta, hogy a közép-  
eszmekörével nem lehet az államot és  
társadalmat irányítani. A kormány  
programjának két sarkalójának kell  
lenni az egyszerűsítésnek és tisztoga-  
tásnak. Friedrich István hadügyminisz-  
ter Esztergomban tartott nagy beszédet,  
ahol a kezeslyén munkások küldött  
sége a himnuszszal fogadta. Ugron  
Gábor (a XIV. kerületben jelölt) szin-  
tén vasárnap mondott programbeszédet.  
Vázsonyi Vilmos szerdán érkezett haza;  
őt a IX kerületben jelölték a demok-  
raták. A választás a fővárosban és a  
Dunántúlon január 25-én lesz.

— Német zene Párisban. Hogy a  
francia igazán a világ legkulturáltabb  
nemzete és kellően értékelni tud min-  
dent, ami igazán művészi, mutatja az  
hogy a világon előtte leggyűlötebb  
német boche-ok művészetét is meg-  
felelő méltánylásban részesíti. A Temps  
közlése szerint ugyanis a párisi Operá-  
ban hangverseny volt a következő mű-  
sorral: Quverture de Manfred, Schu-  
manntól, Concerte en la mineur pour  
piano, Schumanntól, Fantaise pasto-  
rale, Philiptól, Siegfried idill, Wagner-  
tól és Quverture de Tannhäuser, Wag-  
neről.

— A postis Konstantinápolyban. A  
Le temps berlini értesülése szerint a  
pestis Konstantinápolyban nyugtalanító  
mértékben terjed. A lakosságot fal-  
ragaszok utján hívták fel, hogy oltassa  
be magát. Az összes nyilvános helye-  
ket, vendéglőket, mulatóhelyeket, isko-  
lákat, mecseteket bezárták. A villamos  
és a földalatti vasút közlekedését is  
beszüntették.

— Hétszáz utassal elsüllyedt  
hajó. Fiuméba érkezett jelentés  
szerint a Mefalda személyszállító  
hajó 700 utassal elsüllyedt, mikor  
Amerikából visszatérőben volt  
Genuába. A hírt még nem erő-  
sítették meg. Valószínűnek tartják  
hogy uszó aknába ütközött.

— Mikor a versenylő levelet ir.  
Berlinből írják a következő mulatságos  
történetet: Egy vidéki földbirtokos né-  
hány napot a fővárosban töltött és a  
hazaérkezése után való éjszakán nagyon  
hangosan álmodott. Másnap reggel azt  
kérde tőle a felesége, hogy milyen vi-  
szonyban van ő azzal a Lola nevezetű  
nővel, akinek a nevét álmában any-  
nyiszor emlegette?

— Óh, — felelte a meglepett férj  
nyugalmat erőltetve — úgy hívják azt  
az új versenylövet, amelyiken tegnap-  
előtt nyertem.

Az asszony jelentős mosollyal fogadta  
a feleletet. Amikor reggelhez ültek, az  
asszony átnyújt a férjének egy discrét-  
című, illatos levélkét:

— Én vettem át a postádat . . .  
A nyertes versenylő irt neked. Mon-  
dani sem kell, hogy a dolognak ko-  
moly folytatása lett.

— A maximális árak hatályon kívül  
helyezése. A közellátási tanácsnak az  
árvizsgáló bizottsággal s a rendőrfő-  
kapitánysággal egyetértőleg hozott ha-  
tározatából folyólag az élelmiszerekre,  
élelmiszeripari és közszükségleti cikkekre  
érvényben levő maximális árakat az  
alábbi kivételekkel hatályon kívül helye-  
zem. — Érvényben maradnak a bu-  
zára, rozsrá, kétszeresre, árpára, zabra  
és tengerire, valamint az ezekből ké-  
szített élelményekre és a kenyérré  
nézve megállapított maximális árak és  
rendelkezések, továbbá a közellátási  
hiatal által forgalomba hozott cik-  
kekre megállapított árak. Érvényben  
maradnak a repceolaj forgalombahozá-  
talára tett rendelkezések azzal az el-  
téréssel, hogy a gazda a gazdasági  
egyesületet illető olaj és repcepogácsa

átadása után a saját rendelkezése alatt  
maradó olaj és pogácsa tekintetében  
maximális árhoz köve nincs. Végül  
érvényben maradnak az árvizsgáló bi-  
zottságnak a vendéglői átlagárakra  
vonatkozó rendelkezései. Ez az intéz-  
kedés 1920. január 18-án lép életbe.  
Debrecen, 1920. január hó 15. —  
A polgármester helyett: Zöld s. k. tb.  
tanácsnok.

— Debreceni Gazdasági Egyesület  
tekintettel, hogy már csak némi só-  
készlet felett rendelkezik, felhívja tag-  
jait, hogy akiknek még kő- vagy darált  
sóra van szükségük, a sőtálványok  
kiváltása végett, titkári hivatalukat  
sürgősen felkeresni szíveskedjenek.  
Debreceni Gazdasági Egyesület.

— Egy angol iskola. Meopham csak  
egy kis falu a ködös Albion Kent nevű  
tartományában, iskolája is csak egy  
van, aféle kis falusi iskola — de a  
hire mégis akkora, hogy túlhalta a  
ködön, tengeren, távolságon és bejárja  
az egész világot. Van ugyanis olyan  
shoolmatteredje, Mr. Windo, akinek rá-  
teremtését, szakértelmét a világ minden  
iskolája büszkén mondaná magáénak.  
A derék iskolamester egy tökéletes  
játégyárat létesített falujában, melynek  
elsőrendű produktumait mind az is-  
kola növendékei, meophami egyszerű  
paraszti és munkásgyerekek készítik. A  
pompás játékszerekből, melyek között  
Noé bárkájától a legmodernebb auto-  
mobillig minden elképzelhető modell  
előfordul, Mr. Windo kitűnően sikerült  
kiállítás rendezett amit messze föld-  
ről elmennek megnézni az érdeklődő  
angolok . . . Istenem, papiroson meny-  
nyi szőlő-tanfolyam, mennyi rendelet  
volt már Magyarországon is az iskolás-  
gyermek kezűgyességének fokozására,  
de ha abból csak egy karácsonyi vá-  
sárt kellene is megcsinálni, aligha sirva  
nem fakadna sok gyerek a győzge  
krisztkindli miatt.

— A bécsi múlkincsek. Bécsből ér-  
tesítünk, hogy egy antánt delegátusok-  
ból álló bizottság érkezett oda a célból,  
hogy az osztrák kormány által eladásra  
ajánlott múlkincsekről pontos leltárt  
vegyen föl. Magyar részről megnyug-  
vással nézünk a bizottság munkája elé.

— Amerikai hadimilliomosok. A saint-  
lousi munkáslap statisztikát tett közzé,  
amely a háborúnak és a vagyongyűjtés-  
nek összefüggését mutatja az Ameriká-  
ban. E szerint az Egyesült Államokban  
1855-ben mindössze csak 18 milliomos  
volt. Ezeknek száma az 1861—64. évi  
polgárháború után ötszázra emelkedett.  
A mostani világháború kitörése előtt  
keresztámban 5000 milliomosa volt az  
Egyesült Államoknak, míg a világháború  
ezt a számot megötszörözte és ma  
huszonezer boldog milliomosa van  
Amerikának. Egészen bizonyos, hogy  
nálunk ez az arány még meglepőbb  
változást tüntet föl, csak még nincs  
módunkban statisztikát készíteni róla.

— A galiciaiak Frankfurtban. A né-  
met nemzetgyűlés legutóbbi ülésén Jaud  
centrumpárti képviselő interpellációt in-  
tézett a kormányhoz az iránt: van-e  
tudomása arról, hogy Frankfurtban leg-  
utóbb 60.000 galiciai telepedett le s  
van-e szándéka sürgősen és erélyesen  
intézkedni az iránt, hogy ez a dolog-  
talan, elődsi faj ne bénítsa meg az ál-  
lam életerejét és rontsa meg erkölcsét.  
S szándékoszik-e gátat vetni a gali-  
ciaiaknak Ausztriából, Lengyelorszá-  
ból, Kurlandból. de különösen Magyar-  
országból való beözönlése elé. A bel-  
ügyi államtitkár a kérdés megvizsgálá-  
sa után fog az interpellációra feleletet  
adni.

— Rendőri hírek. Munkában a zseb-  
metszők. Soha annyi fufanggal ki-  
eszelt zsebtolvajlást nem jelentettek a  
rendőrségen, mint mostanában. Nap-  
nap után jönnek-mennek a károsultak  
a panaszfelvevő irodába s a rendőr-  
ségnek igazán nagy erőfeszítésébe ke-  
rül, hogy a tolvajokat megfékezze. Ma  
jelentkezett Balint János, akitől a na-

pkban elfogott Jóni Márton nevű  
csavargó cigány akarta pénztárcáját el-  
lopni és előadta hogy a cigány mű-  
velete csak azért nem sikerült, mert  
tárcáját zsinórral gomblyukához erő-  
sítve hordja. Ugyancsak panaszt tett  
Makszics Szvetozárné is, akinek Hor-  
vát P. Veron kisvárdai cigányasszony  
a zsigogóban akarta tárcáját ellopni,  
továbbá Illés Györgyné sápmóni lakos,  
akitől ismeretlen tettes a Dégenfeld-  
téri vassátrak között lopta el 80 koron-  
áját. Tetten érte a rendőrség Marko-  
vics János kisvárdai lakos, amint  
művészetével a zsigogón akart reme-  
kelni. Magindították az eljárás el-  
lenük.

— Tánckisak! Az új tincstanfolyam  
a Royalban, iparos, kereskedő és gaz-  
dálkodó ifjak részére folyó hó 19-én  
hétfőn veszi kezdetét. Beiratásokat el-  
fogadnak lakásomon Csapó u. 61. sz.  
alatt. Folyó hó 17-én, szombaton dél-  
után 6 órai kezdettel iparos ifjak tinc-  
tanfolyamának bevezető-estélye. Tiszte-  
lettel ifj. Schaff János.

— Zenedarabok hangszerelését na-  
gyobb és színpónikus, valamint fuvós  
zenekara a legnagyobb diszkréción mel-  
letti elváltja Nóth Antal, Szent Anna-  
utca 20 sz.

— A Debreceni Gazdasági Akadémián  
a karácsony óta szünetelő előadások  
február hó 4-én újra megkezdődnek.

Schuster Ferenc fogászati műterme Vár-u. 11.

**Táviratok**

**A monarchia vasutanyaga**

Lyon, január 14. Bécsből jelentik,  
hogy az antánt bizottságot állít most  
össze Bécsben, mely a technikai kér-  
désnek rendezésére lesz hivatva. Első  
feladata, hogy a volt monarchiából  
alakult államok között a gördülő-  
anyagot, a szállítási eszközöket szét-  
ossza. A bizottság elnöke az orléáni  
vasutársaság elnöke lesz, az üléseken  
pedig Cseh-Szlovákia, Jugoszlávia és  
Magyarország képviselői vesznek részt.

**A szociálisták választanak**

Budapest, január 12. A szociáldemokráta  
párt vezetősége elhatározta  
január hó 3-án tartott ülésén, hogy  
bentmaradnak a kormányban és részt-  
vesznek a választásokban.  
Huszár Károly miniszterelnök a „Nép-  
szavá“-val támadt konfliktust egy le-  
velben már elintezte a szociáldemokrata  
párttal.

**Francia tervek a Dunával**

Páris, január 14. A hadügyminisz-  
terium tervei szerint a Földközi ten-  
ger francia hadiflottáját át fogják ala-  
kitani. Terveznek egy szíriai flotta-  
divíziót külön tengernaggyal, kinek  
székhelye Konstantinápolyban lesz. A  
hadügyminiszterium további tervei se-  
rint francia ellenőrző tengerészeti állo-  
sok lesznek a Dunán, melyek rendel-  
tetére azonban még nincs véglegesen  
eldőntve.

**Jászi a monarkiaról**

Zürich, január 14. Jászi Oszkár,  
volt magyar miniszter kijelentette a  
„Neue Züricher Zeitung“ egy tudósi-  
tójának, hogy a magyar nép többsége  
nem monarkikus, hanem köztársasági  
érzelmű. Magyarországi jövője: a ma-  
gyar államnak a régi monarkióból  
keletkezett új államokkal való egyesü-  
lésében van.

**Wilson a nyomor okozója**

Páris, január 13. A newyork Herald  
tudósítója, Warron visszatért Fiuméből.  
A tudósító kijelenti, hogy most már  
rend van Fiumében és hozzá teszi,  
hogy az európai hírlapírók véleménye

**Minden gazdálkodónak, kereskedőnek és iparosnak érdeke, hogy meg-  
vegye az 1920. évi adóügyi zsebnaptárt. Ara 6 korona. Kapható minden könyvkereskedésben.**

szerint Közép-Európa mai súlyos helyzetének felelőssége kizárólag Wilson terhére.

**Garami Ernő Bécsben**

Arad, január 12. A budapesti keresztény sajtó élénk kommentárokat fűz Garami Ernő bécsi tartózkodásához, azzal vádolván őt, hogy Weltrér Jakkal, Böhm Vilmossal és Jázi Oszkarral titkos ellenkormányt akar alakítani a bécsi radikális szocialistákra támaszkodva.

**Boris detronizálása**

Belgrád, január 14. Románov bolgár szocialista vezér Tuncvben egy népgyűlésen szocialista köztársaság kikialtását követelte a bolgár néptől és Boris detronizálását. A hallgatóság azonban, amelynek zöme parasztkból állott, Rumánovot lerágta az emelvényről és súlyosan inzultálta. Rumánov jelenleg egy szófiai kórházban fekszik veszedelmes sérüléscél.

**A francia elnökválasztás**

Lyon, január 14. A kamara és a szenatus január 17-én nemzetgyűléssé alakul, hogy Versaillesben az új elnököt megválassza. Ez a tegnapi minis:tertanács határozata.

Ezideig Clemenceau nincs a jelöltek sorában. Azonban bizonyos, hogy a szavazás előtt a politikai pártok Clemenceauhoz mennek, hogy valameny nyien en blok reá fognak szavazni. Clemenceau megválasztása különös körülmények között fog megtörténni, mivel a miniszterelnök nem tagja a parlamentnek azon oknál fogva, mert a szenátóri mandátumát nem akarta megújítani.

**Calais angol megszállás alatt**

Paris, január 14. A „Temps” szerint a Calaisra vonatkozó francia-angol egyezményt 1920. végéig hosszabbították meg. Calais továbbra is angol megszállás alatt marad, de a polgári közigazgatást a franciák veszik át.

**Elzárják a román határt?**

Bukarest, január 14. A minisztertanács tegnap a dnyeszteri front és Bulgária helyzetével foglalkozott. A minisztertanács elhatározta, hogy ha a forrongások tovább tartanak Bulgáriában, lezárja a határokat Bulgáriával. A Dunán és Új Dobrudzsában a határőrségeket megerősítették.

**Danzig határai**

Genf, január 14. A Danzig szabad állam határait megálapító bizottságba a német birodalom két viselőjévé Förster titkos tanácsost választották meg. A békeszerződés életbeléptetését követő 15 nap alatt a danzigi terület határainak a helyszínen való megállapítására egy három tagu bizottságot küldenek ki, amelynek elnökét az antánthatalmak nevezik ki, s egyik tagját Németország, a gyíket pedig Lengyelország delegálja.

**Keletporoszország határai**

Lyon, január 14. A Pátek külügy-miniszter veretése alatt álló lengyel kiküldöttek és a német delegátusok, akiknek vezetője valószínűleg Simpson lesz, — szombaton tartják meg első tanácskozásukat. Megbeszélésük célja az, hogy véglegesen szabályozzák a hatalom átruházását Kelet- és Nyugat-Poroszország azon területein, melyeket Németország tartozik Lengyelországnak átadni. A tárgyalások színhelye Berlin lesz. (Independence.)

**Azon személyek, kik hamis híreket terjesztenek, az érvényben levő rendeletek értelmében szigoruan megbüntettetnek.**

**Színház**

Rovatvezető: Zivuska Jenő dr.

**Csokonai színház:**

Szombaton délután: Lili bá ónó, operett.

Szombaton este C) bérlet: Koldus gróf, operett.

Vasárnap délután: Leár király, dráma.

Vasárnap este: Koldus gróf, operett.

**Vigszínház:**

Szombaton: Piros bugyeláris, népszimű.

Vasárnap délután: Lili bárónó, operett.

Vasárnap este: Piros bugyeláris, népszimű.

\* Koldus gróf. A mozifilmekről ismeretes Koldus gróf került színre csütörtökön a Csokonai színházban. — Nagyon laza mersű operette ez, melyről, mint Jean Paul némely regényé őt azt a különbséget lehet elmondani, hogy összeköti magában a bohózat és a szent mentalizmus végleteit. A táncok, dalok mellett az amerikai társadalmi élet néhány jellegzetes figurája tűzött a közönségnek. Az irodalmi nivótlanság az előadó színészekre is hatott; itt-ott maguk is unták a dolgot. Különben tehetségük javát adják, Szigethi a „kolduselnök” szerepében, Szabó Gyula, mint a saját hivatását parodizáló rendőrök és Ocskainé, akinek előkelőségét és művészi énekét nem tegnap este fedezték fel.

**(Színházak és mozgószínházak jelentése)**

\* Koldus gróf, operettel nagy sikert aratott az énekszemélyzet. Ma műsoron a Csokonai színházban.

\* Piros bugyeláris a legszebb népsziművek egyike ma a Vigszínházban kerül szíre.

\* Ma délután Honthy Hanna játszik a Lili operettben. Mérsékelt helyárral a Csokonai színházban.

\* Leár király mérsékelt helyárral vasárnap délután kerül színre a Csokonai színházban.

\* Bohém szerelem, Rényi—Liszt operettjének bemutatja hétfőn a Vigszínházban.

\* Robe a divatkirály bámulatos mutatványai az Arany-Bika Mozi-variétéban.

\* Az ősember fantasztikus dráma 4 felvonásban bemutatja az Urania ma és holnap vasárnap. Előadások 6 és 8 órakor.

\* Fehér családi műsor az Arany-Bika Mozi-variétéban.

\* A szeszély művész dráma 4 felvonásban az Apollóban.

**SPORT**

A DEAC felhívja birkozó tagjait, hogy a kedden, csütörtökön, szombaton d. u. 7—9-ig tartandó gyakorló órákon megjelenni sziveskedjenek.

A DKASE vezetősége ezúton felkéri tagjait, hogy 1920 évi tagdíjat Bogen József tagtársnak nyugta ellenében kifizetni sziveskedjenek.

Kiadja:

MAGYAR NEMZETI KÖNYV- ÉS LAPKIADÓ-VÁLLALAT RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

E számért a főszerkesztő felelős.

**Blattner József Csapó-u.1**

üvegezési és képerkeztési vállalata tükrök és kész ablakok nagy raktára.

**APOLLO**

Szombat, Vasárnap

**A szeszély**

Színmű 4 felvonásban. Főszereplők: Igalits Sandy, Vándory Gusztáv.

Előadások kezdete 6 és 8 órakor.

**Arany Bika Mozivarieté**

Szombaton, Vasárnap

**Rob a divatkirály!**

Szánthó Manci — Kallai Sándor táncoskomikus — Váradi Ferenc komikus — Major Lonci — Krampera Lona — Kun Sándor — Jirsa akrobatacsoport Fernando Attiló.

Előadás fel 9 órakor.

**URANIA**

Szombat, Vasárnap

**Az ősember**

Fantasztikus dráma 4 felvonás.

Előadások 6 és 8 órakor.

22610—1919.

22750—1919.

**Pályázati hirdetmény**

Debrecen sz. kir. város tanácsa a város Csokonai színházának igazgatását az 1920 szeptember 30-tól, 1923 szeptember 1-ig terjedő időre vállaltatba adja. A pályázati hirdetmények 1920. évi március hó 15-én, déli 12 óráig a polgármesteri hivatalhoz (Debrecen városháza) küldendőek be. A pályázati feltételek ugyanott tekinthetők, illetve szereshetők meg.

Debrecen, 1920 január 12.

Városi tanács.

**Tűzifát**

ajánlok olcsó naplárak mellett. Tölgy és akácfaát ölenként és aprítva házhöz szállítok!!

**Polyánszky Orest**

tűzifakereskedő

Miklós-utca végén, Szoboszló-ut 1

**Családi ház**

Kossuth-utcán, a templom mellett 4 szobás utcai, 3 szobás udvarival, 2 szobás udvari cseléd lakás és istállóval azonnal eladó

Dezsi László irodája Maróthy-utca 19. sz

Veszünk repce vagy napraforgó olajat bármilyen mennyiségben

**Gőszappangyár**

Külsővásártér 3.

**Apró hirdetések**

Hétköznapokon tíz szóig 5 korona, minden további szó 50 fillér. — Vasárnap tíz szóig 6 K, minden további szó 60 f. Vastagabb betűből szedve duplán számítatik.

**Süldő** kilenc darab Elep 4. számú tannyáról elköborolt. Megtaláló illet jutalmban részesül.

**Képek** sálók, műtárgyak, régiségek kiállításra elfogadtatnak a kiadóhivatalba.

**Egy** festett két személyes ágy, jó karban levő ágy jutányosan eladó. Eötvös-u. 108. s am. Ugyanott egy pár 37-es magas-szárú női cipő eladó.

**Főutcákon** avagy azok közelében 4—5 szobás családi házat megvételre keresek. Cím a kiadóban.

**Orvosi** rendelőnek alkalmas helyen 6—7, avagy 3—4 szobás lakást bérbevenni keresek. Cím a kiadóban.

**Eladó** vámospécsi uton vagongyárral — szemben fekvő 100 háztelek, amely most parcellázás alatt áll, 300 négyszögöl területre. Az egész parcellázás alatt levő terület körül van véve már házakkal. Érdeklődők jelentkezhetnek Debreczeni Gazdák Bankjánál, Kossuth-u 17.

**Családi ház** több rendbeli beköltözhető lakással és üzlettel Csapó-utcán eladó. Tudakozódní Egyház-tér 5. sz. a. Nagy József cipésznel.

**Eladó ingatlanok!** Csapó-utca 27 számú ház, 2 utcára nyíló, csaknem 700 négyszögölnyi, udvarral, — 5 hold onodói szántóföld. — Háznyelkek, a kis hadházi uton és Nyilas-telep, Munkás-utcán Munkás-utca 1. b) számú ház Értekezhetni Dr Márton Kálmán ügyvédnél Piac-utca 54. Közvetítők díjaztatnak.

**Államszámviteltani** vizsgára előkészítő tanfolyam febr. 1 én újból megnyílik. Elméleti és gyakorlati oktatással 3 hó alatt előkészít a vizsga sikeres letételéhez. Beiratkozni lehet Szt. Anna-u. 29. sz. alatt hétfőn, szerdán pénteken d. u. 5—7-ig.

**Kettős** könyvviteltani tanfolyam febr. 1 én újból megnyílik. Beiratkozni lehet Szt. Anna-u. 29. sz. alatt.

**Debreceni iparosok**

**KOROS SÁNDOR**

férfi-szabó üzletébe Piac-u. 69. sz.

! Saját készítésű elegáns férfi öltönyök kaphatók.

**Forgách István**

műorás mester Bádogos-u. 4.

**KISS FERENCZ**

női szabó Piac-utca 56. szám

Izléses munkát jutányosan készít

**KÖVARI MIKLÓS**

szücsmester, Honvéd-utca 32.

Elvállal mindenféle szücsmunkát és vadbőrök kikészítését.

**Gummibélyegző!**

és mindenféle vésést készít Paulo

vésnök B. thányi-utca

**NE FELEJTSEN EL „HAJDU” KRÉMET VÁSÁROLNI!**

Cenzurat de Subit. HORIA.